

熱錢十年來又去 港息扭曲理還亂

鄭宏泰 陸觀豪

港元偏軟，外匯基金處於臨界點(7.85)承接沽盤，維持滙率穩定。適值美國聯邦儲備局回籠銀根，美元利率正常化之際，惹來走資疑雲。政府重申港元聯繫滙率如常，卻畫蛇添足，聲稱防惠未雨綢繆，嚴陣以待走資，反啟人疑竇。

分析統計，哪有上萬億熱錢守株待兔？若然走資外流，港元拆借應抽緊而非寬鬆，港息應看齊美息而非偏低。何況聯繫滙率經多番磨練，已臻完善，1998年歷史不會重演。

熱錢湧入有跡尋

香港金融市場開放，資金進出本屬正常。顧名思義，熱錢來如煙去如風，單憑滙率變動四部曲，難推斷來去，卻非無跡可尋。若有熱錢湧入，港元求大於供，滙率偏強，即期存款(支票及儲蓄賬戶)驟

增，銀行沽美元買港元補充清算結餘。

在貨幣局機制下，外匯基金必須於上方上限7.75無限量承接。清算比率(清算結餘對即期存款)驟升，同業拆息急跌，拉闊港美逆息差。若有熱錢撤退，情況倒轉，銀行沽港元買美元應付擠提，外匯基金也必須於弱方下限7.85無限量承接。近日港美逆息差依舊，流動資金充沛，港元滙率卻偏軟是反常，內裏乾坤值得探究。

香港金融統計不分本地及外地存戶，而實務上亦難界定，也不分在岸及離岸業務，無從追蹤資金進出。不過，進出必途經銀行賬目，況且統計區分港元及外幣，故可從銀行資產負債變動以管窺豹。

簡言之，若有外資流入或港資回流，【表1】的多項銀行資產負債便會增加；反之，若有外資流出或港資外流，多項銀行資產負債便會減少。其中的外幣存款增減與外資進出在資產負債表上與其他賬目情況有別，此點可能是近日港元偏軟但流動資金卻十分充裕的問題所在，直

得日後深入探討。

【表2】拆解年港元M3(公眾手持現金+銀行存款)的相對資產，分為本地信貸、外資淨進出、其他淨資產(減負債)。在2008至2017年美元量化寬鬆循環期間，港元M3增加115%，其中51%來自外資進出，包括銀行業務及貨幣銀根。銀行業務升幅佔15%，其中外幣存款增減涉及外匯交易，算作資金外流及回流。

貨幣銀根升幅佔35%，其中鈔票發行佔8%，增長正常；金融海嘯前後，公眾現金比率(公眾手持現金對即期存款)維持10%水平【表3】，是佐證。其餘升幅來自外匯基金票據(佔26%)，清算結餘佔分甚少(佔0.7%)。不過，去年末季，外匯基金無端增發票據抽資，壓縮市場流動性，若還原抽走的800億元，清算結餘應佔升幅3%，外匯基金票據佔分相應減為24%。

外資非全屬熱錢

美元量化寬鬆早在2015年底結束，利率掉頭趨升，聯邦儲備局資產負債亦正常化，熱錢應早著先鞭撤離，另謀打算。去年底，清算結餘比率實際是6%，仍高於2007年金融海嘯未爆發前(0.8%)八倍之多，而港美利率(以一個月同業拆息計)仍有1厘差距，究竟流入熱錢有否守株待兔？

貨幣局機制下，港元銀根來自外匯滙餘，其一是貿易投資，其次是熱錢遊資。銀行瞭如指掌，若存款來自貿易投資等商業交易，可運用貸放；若來自熱錢遊資，須防惠未雨。其實，熱錢早於2005年人民幣改革滙率後已湧現，投機港元「脫鈎轉軸」升值，2008年金融海嘯後變本加厲。

從資產方面分析港元M3結構，2007年以前，本地信貸佔90%，外資淨進出佔20%(銀行業務與貨幣銀根各佔10%)，其他淨負債抵消10%。10年後，本地信貸佔80%，外資淨進出佔35%(貨幣銀根佔23%)，其他淨負債抵消15%。期內，貨幣銀根乘數從10倍降至4倍，顯示銀行審慎借貸，尤其近5年政府打壓房地產按揭融資，雷風風行，平抑樓價，銀行步步為營。

熱錢是外資，但外資非必然是熱



■近年本港收緊房地產按揭，銀行步步為營，審慎借貸，使貨幣銀根乘數下降。(資料圖片)

錢。外資流入股市樓市，即使短炒也算投資，存款正常撥備已足；若流入滙市債市，即使中短期也算熱錢，存款須悉數撥備。9年來湧入熱錢累計也許上萬億港元(1300億美元)，若停留滙市債市守株待兔，即佔去年底港元銀根(16000億元)六成之多，實匪夷所思。

況且，外匯基金怎可能凍結上萬億元流動資產，防範熱錢撤退？金融海嘯後，監管收緊，尤其流動資金規定，清算比率難回復從前低水平。假設正常水平提高至3%，去年底未撤熱錢即是其餘3%或1300億港元。猶記得去年末季增發800億元票據抽資，等於本文估算六成之多。

香港是國際融資中心，免徵境外收入利得稅，海外貸放原是離岸金融，與海外同業存款互相抵消。不過，近年有變，港元海外貸存自2012年起已有差額，去年底更過半，需本地存款填補。此外，本地港元貸存比率向達90%，物盡其用。撇除游資外匯投機因素，比率近5年徘徊80%上下，顯然是本地借貸遭遏抑，銀行另謀出路，殊非巧合。

分析去年底港元M3結構，本地信貸比重下跌至80%，而銀行貸款存款比率及存款儲備比率皆上揚【表3】，甚為罕見，其實並無矛盾。本地信貸疲乏，港元海外信貸增加，須動用存款應付，導致貸款存款比率上升；存款儲備比率上升，與套息交易有關，客戶外幣存款增加，存放

海外同業相應增加。

港元利率結構扭曲，實源於千禧年存息協定解體，放虎歸山。先有大銀行壓低存息，後有美元量化寬鬆，再有逆週期拆招，利率市場失效，貸存息差愈拉愈寬。9年來最優惠貸息原封不動，短期存款利率減至近零。

近年美息多次調升，上游(外匯基金貼現率)緊貼跟隨，下游(同業拆息及牌價)好整以暇。以目前最優惠貸息5.25厘計，正常結構，依次是基準利率(3.75厘)、一個月同業拆息(2.5厘)、儲蓄利率(1.5厘)。換言之，美元目標利率上升至3厘，港息牌價始有條件調高。

逆周期辣招後遺症

是回港元滙率急跌至臨界點，是外資撤離或港資外流表象，但同業拆借市場寬鬆，下游港美息差未收管，步伐不一致，應是慮驚錯覺。9年來港元存貸息差不變，與美元脫節，利率扭曲再扭曲，是逆周期辣招後遺症。

在有聯繫滙率保障下，港元轉換美元套息，幾乎萬無一失，不過交易頻繁是多年僅見，惹來走資疑雲。金融統計有時差，待4月份統計於6月初發表後，相信可真相大白。

鄭宏泰是香港中文大學香港亞太研究所助理所長；陸觀豪是退休銀行家、香港中文大學香港亞太研究所名譽研究員

外資進出與銀行資產負債增減情況 表1

銀行資產負債變動	若有外資流入或港資回流	若有外資流出或港資外流
存放海外同業(外幣)	+	-
外幣存款	-	+
存放外匯基金清算結餘	+	-
存放外匯基金票據	+	-
港元存款	+	-

信報

港元M3結構及變動分析 表2

年底統計	2007	2008	2017	08/17變動
港元M3(a+b+c):	100%	100%	100%	+115.4%
本地信貸(a)	87.2%	85.3%	81.0%	佔+87.2%
外資淨進出(b=e+f):	21.9%	23.7%	34.6%	佔+50.7%
• 銀行業務(e)	13.7%	9.9%	11.7%	佔+15.3%
• 貨幣銀根(f)	8.2%	13.8%	22.8%	佔+35.4%
其他淨資產增減(c)	(9.1%)	(9.0%)	(14.6%)	佔-22.6%

信報

銀行營運比率 表3

年底統計	2007	2008	2017
清算結餘比率	0.8%	10.0%	4.2%
存款儲備比率	41.3%	39.2%	42.1%
貸款存款比率	41.6%	44.6%	50.5%
公眾現金比率	11.2%	10.8%	10.4%

資料來源：金融統計

信報